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СПОЖИВАННЯ

У статті розглядається специфіка привласнення інтелектуального продукту невиробничого 
споживання через ринок. Обґрунтовується реалізація складових інтересів привласнення в сегмен-
тах цього ринку. Запропоновано заходи регулювання недоліків зазначеного привласнення на від-
повідному ринку.
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Постановка проблеми. Привласнення інтелектуального продукту невиробничого спо-
живання у формі об’єктів авторського і суміжних прав опосередковується структурною скла-
довою відповідного ринку, що розвивається. Наприклад, у США з 1991 р. частка індустрії ав-
торського права і суміжних з ним прав становила 325 млрд дол. доданої вартості (приблиз-
но 5,5% ВВП), а її зарубіжні продажі принесли в скарбницю цієї країни майже 36,2 млрд дол., 
що перевищило експортну виручку більшості провідних галузей економіки країни [1, с. 186]. 
Динамічне становлення ринку інтелектуального продукту невиробничого споживання, з од-
ного боку, обумовлене високою актуальністю цих об’єктів у реалізації інтересів привласнен-
ня, а з іншого – найбільш простим, найдешевшим і безболісним механізмом входження інте-
лектуального продукту в ринковий обіг шляхом комерціалізації державних об’єктів власнос-
ті на інтелектуальний продукт. Ринок інтелектуального продукту невиробничого споживання 
активно аналізувався в економічній літературі і став першим сегментом ринку інтелектуаль-
ного продукту, який потрапив у сферу міждисциплінарного вивчення економіки, права, соці-
ології, культурології тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження ринку інтелектуального про-
дукту невиробничого споживання започатковані еволюційними поступами в розумінні його 
об’єктів. З усієї різноманітності інтелектуальних об’єктів власності їх частину як споживче 
благо первинно виділили представники класичної політичної економії. У своїх напрацюван-
нях вони переважно вирішували питання про визнання чи заперечення інформаційного спо-
живчого блага з погляду права. Наприклад, аналіз «неречової власності» з точки зору як «про-
мислової власності», так і «літературної та художньої власності» (М. Бунге). Порівняння аль-
тернативних поглядів на сутність і природу авторського права які (погляди) були згруповані 
за визнанням: основи авторського права у певних привілеях; авторського права майновим пра-
вом; авторського права правом особистості; авторського права правом власності (І. Табашни-
ков).

Неокласичний напрям продовжив класичну традицію щодо аналізу особистих немайно-
вих об’єктів власності на інтелектуальний продукт з погляду об’єктів авторського та суміжних 
прав. Неокласичні дослідження виявили: відповідну сукупність правомочностей; відмінності 
від інших видів немайнових прав власності; ієрархію їх суб’єктів тощо.

Представники соціально-інституційного напряму акцентували в цій проблемі те, що тво-
ри літератури, науки і мистецтва можуть створюватися не тільки однією, а й кількома особа-
ми (наголос на дослідженні ринку з боку його суб’єктів). Звідси виникає інститут авторського 
права, який передбачає співавторство. При цьому були обґрунтовані його умови: спільна твор-
ча праця; спільність форми та змісту твору або поєднання різних форм з єдиним змістом; до-
бровільна участь кожного із співавторів; обов’язковий творчий внесок кожного учасника ко-
лективу на будь-якій зі стадій створення твору.

На жаль, відокремлено об’єктний або суб’єктний підходи не сприяли розкриттю привлас-
нення інтелектуального продукту невиробничого споживання на ринку у частині його механіз-
му функціонування, структури, ціноутворення тощо.
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Мета статті. Для аналізу зазначених аспектів ринку інтелектуального продукту невироб-
ничого споживання пропонується дослідити його крізь призму відносин його суб’єктів з при-
воду привласнення об’єктів. Основою функціонування та розвитку такого розуміння ринку є 
суперечність між суб’єктами як носіями певних інтересів привласнення. Виникненню супер-
ечності передує зародження «груп інтересів», які сприяють утворенню нових об’єктів на рин-
ку або підтриманню функціонування існуючих. Під групою інтересів розуміється сукупність 
суб’єктів ринку із схожими інтересами привласнення щодо об’єктів. При цьому взаємодія та-
ких груп інтересів з державою та громадськістю спрямовує вектор відповідного регулювання.

Результати дослідження. Із запропонованої позиції структура ринку інтелектуально-
го продукту невиробничого споживання складається з сегментів, які відображають реаліза-
цію складових інтересів привласнення інтелектуального продукту. Перший сегмент являє со-
бою ринок інтелектуальних послуг, привласнення яких реалізує управлінську частину інтере-
сів привласнення. У свою чергу, вони мають такі підвиди, як ринок послуг, що надають біблі-
отеки, читальні зали, відеотеки, планетарії, відеорозважальні тощо, різниця між якими скла-
дається не тільки з окремих параметрів інтелектуального продукту, а й, насамперед, – особли-
востей отримання корисності, задоволення та ін. і способу здійснення правомочності. Другий 
сегмент – це ринок продуктів творчості авторів, де переважно реалізуються їх творча частина 
інтересів привласнення. Підвидами сегмента є ринки рукописів художніх творів, віршів, нот-
них композицій, сценаріїв, ескізів скульптур тощо, які відрізняються напрямом творчої само-
реалізації. Наступним сегментом є ринок продуктів видавництва, де домінує реалізація трудо-
вої частини інтересів привласнення. Цей сегмент охоплює такі підвиди, як ринок книгодруку-
вання, звукозапису, відеозйомки тощо, які різняться технологією доведення продукту автор-
ської творчості до певної форми сприйняття (інтелектуального продукту). Узагальненням за-
значених сегментів постає ринок об’єктів авторського права та суміжних прав, де балансуєть-
ся реалізація владних інтересів привласнення інтелектуального продукту як споживчого бла-
га. Такий баланс, насамперед, передбачає боротьбу за привласнення об’єктів авторського та 
суміжних прав. Так, володіння суміжними правами є більш повним і практично абсолютним 
способом здійснення привласнення інтелектуального продукту, в той самий час як володін-
ня авторськими правами (на книги, аудіо-, відеозаписи) передбачає обмежені, обтяжливі умо-
ви «пучка прав». Одначе творець рукопису потенційно має набагато більші правомочності в 
«пучку» щодо володіння інтелектуальним продуктом порівняно з розпорядником і користува-
чем, правомочність яких є більш обмеженою. Повне право власності на об’єкти авторського 
права пов’язане із спільним розпорядженням об’єктами суміжних прав. На жаль, такий об’єкт 
авторського права, як рукопис сам по собі відокремлено від книгодрукування або аудіовізу-
альної фіксації не є об’єктом власності на інтелектуальний продукт, оскільки не спроможний 
повноцінно задовольнити інтелектуальні потреби в суспільстві, реалізувати всі складові інте-
ресів привласнення. 

Вирішення суперечності привласнення об’єктів авторського і суміжних прав здійснюєть-
ся, наприклад, в Україні шляхом створення спеціальних організаційних структур «організацій 
колективного управління» (ОКУ), що збирають винагороду для подальшого її перерозподілу. 
Вони визначають межі між частинами об’єктів авторського і суміжних прав, що належать до 
власності на інтелектуальний продукт суспільства або окремої особи. Ця особливість знахо-
дить своє відображення в механізмі формування попиту, в позиції ціни на окремих сегментах 
ринку. У середині всіх сегментів ринку інтелектуального продукту невиробничого споживан-
ня складаються особливі підвиди, або «субринки» (наприклад, ринки навчальних новинок, ра-
ритетних наукових видань, архівних записів та ін.).

Функціонування інтелектуального продукту невиробничого споживання і його особли-
вості в трансформаційній економіці пропонується проаналізувати за допомогою графічної мо-
делі «функціонального опосередкування сегментів ринку інтелектуального продукту невироб-
ничого споживання», яка складається із чотирьох сегментів (рис. 1) кількісно-цінового просто-
ру, де пов’язуються складові інтересів привласнення.

У сегменті «а» графічної моделі наведено ринок продуктів видавництва, на якому утво-
рюється опосередкований попит на продукт творчості та пропозиція видавничої продукції 
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(Sвп). Тут відображено перетворення ціни інтелектуального продукту (вартість у користуван-
ні) через ставку капіталізації у доход від суміжних прав.

Сегмент «b» відображає формування пропозиції продукту творчості (Sпт) під впливом 
запитів як опосередкованої майбутньої пропозиції на ринку інтелектуальних послуг. Тут вар-
тість (ціна як авторська винагорода) створеного рукопису визначає пропозицію інтелектуаль-
ного продукту (як товару) залежно від вартості створення та ціни пропозиції (P).

На ринку інтелектуальних послуг відображається величина попиту (Dіп), який склався 
на обсяг інтелектуального продукту (Q) при певному розмірі роялті. Пропозиція на ринку ін-
телектуальних послуг взаємодіє з відповідним попитом (Dіп), що відображає сегмент «c» гра-
фічної моделі.

У сегменті «d» відображено функціональний зв’язок ринку об’єктів авторського та су-
міжних прав із ринком інтелектуальних послуг (лінія попиту Dасп) та ринком продуктів ви-
давництва (лінія пропозиції Sасп). Тут кількість створеного інтелектуального продукту пере-
творюється у пропозицію об’єктів авторського та суміжних прав відповідно до надходжень із 
встановленого відсотка з ціни такого продукту.

Кожному з цих сегментів властиві особливі закономірності, фактори, рушійні сили. Осо-
бливістю функціонування ринку інтелектуального продукту невиробничого споживання є не 
сутність чи зміст створеного продукту, а його форма представлення. Специфіка візуально-
го або слухового сприйняття визначає попит на послугу, яка може його задовольнити такою 
формою. Вихідний імпульс функціонування ринку інтелектуального продукту невиробничо-
го споживання надходить із сегменту інтелектуальних послуг, попит на які визначає динамі-
ку ринкової кон’юнктури. 

На ринку інтелектуальних послуг (сектор «c») утворюється величина попиту Dіп, яка за-
дає загальний характер попиту на ринку об’єктів авторського та суміжних прав (лінія Dасп 
в сектор «d»). Для задоволення попиту Dіп формується відповідна пропозиція інтелектуаль-
них послуг, джерелом якої є сегмент продуктів творчості, а саме, той попит, який на ньому 
опосередковано утворюється. Це опосередкування обумовлюється підпорядкуванням творчо-
трудових інтересів привласнення щодо їх управлінської частини. Величина пропозиції має 
бути адекватною незадоволеним платоспроможним потребам на інтелектуальні послуги. За-
значені потреби залежать від розвитку культури, духовних традицій у суспільстві та ін. 

Рис. 1. Функціональне опосередкування сегментів ринку інтелектуального продукту 
невиробничого споживання
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Сектор «с» забезпечує ув’язку управлінських інтересів привласнення при максимізації 
величини прибутку. Недосконалості ринкового механізму регулювання призводять до непо-
вної реалізації інтересів привласнення, виникнення явища корупції. Позбутися її негативів до-
поможуть заходи держави (пільгові кредити для навчання, стипендії) та громади (контроль, те-
лефони довіри). Сукупність зазначених заходів обумовлює ув’язку управлінської частини ін-
тересів привласнення з творчо-трудовою та сприяє найповнішій реалізації останньої на влас-
тивому сегменті ринку інтелектуального продукту.

У секторі продуктів творчості (сектор «b») конкурують автори рукописів за найкращу 
форму подання продукту своєї праці. Рівень такого подання набуває об’єктивності умовами 
«прийняття»: експертиза через рецензування, конкурсний відбір, редакційну колегію, худож-
ню раду тощо. Зазначене як фактор впливає на утворення пропозиції Sпт на відповідному рин-
ку. Така пропозиція потенційно формує попит у секторі продуктів видавництва. Опосеред-
кування між секторами ринку обумовлене підпорядкуванням творчо-трудових інтересів при-
власнення. Величина Sпт покликана бути адекватною максимізації прибутку у суб’єктів ви-
давничої діяльності.

Отже, сектор «b» забезпечує ув’язку творчої частини інтересів привласнення за певної 
величини авторської винагороди. Недосконалості ринкового механізму регулювання призво-
дять до неповної реалізації інтересів привласнення, виникнення явища відсутності авторської 
винагороди. Усуненню його негативів сприятимуть заходи держави (конкурси, гранти ) та гро-
мади (органи колективного управління інтелектуальним продуктом, підвищені ставки автор-
ської винагороди).

Сегмент продуктів видавництва (сектор «a») відображає утворення величини пропози-
ції Sпв, яка опосередковано задає загальну величину пропозиції на сегменті об’єктів автор-
ського та суміжних прав (лінія Sасп). Обсяги Sвп тяжіють до рівня відповідного попиту, дже-
релом якого є сегмент продуктів творчості, а саме та пропозиція Sпт, яку на ньому визначе-
но. Кон’юнктура сектора «а» визначається витратами, технологічним рівнем видавничої інду-
стрії та ін. 

Як бачимо, сегмент «а» забезпечує ув’язку трудової частини інтересів привласнення за 
певної величини доходів від суміжних прав. Недосконалості ринкового механізму регулюван-
ня призводять до неповної реалізації інтересів привласнення, виникнення явища плагіат. Ніве-
люванню його негативів сприятимуть заходи держави (контрольні марки, держзамовлення) та 
громади («дошки ганьби», «антипремії» за плагіат).

Відповідно до розглянутих тенденцій утворюється сегмент ринку об’єктів авторського 
та суміжних прав (сектор «d»). У ньому процес опосередкування сегментів замикається. На 
графічній моделі лінія попиту Dасп перетинається з лінією пропозиції Sасп. Установлюється 
властива рівновага за відповідної ціни та обсягу зазначених об’єктів. У рівновазі реалізують-
ся всі складові інтересів привласнення: пов’язуються владні та управлінські їх частини (тобто 
владна підпорядковує управлінську та апріорно – творчо-трудову). Економічний простір цієї 
сфери поділяється на дві площини відносно цінового рівня: вище точки рівноваги Ed попит пе-
ревищує пропозицію, а в усіх точках нижче рівноважного рівня ціни – пропозиція є більшою 
за попит.

Таким чином, сегмент «d» забезпечує ув’язку владної частини інтересів привласнення за 
певної величини роялті, паушального платежу. Недосконалості ринкового механізму регулю-
вання призводять до неповної реалізації інтересів привласнення, виникнення явища «пірат-
ства». Усуненню його негативів сприятимуть заходи держави (через державний департамент 
інтелектуальної власності) та громади (публічні акції).

На рис. 1 процеси функціонального опосередкування сегментів ринку інтелектуально-
го продукту невиробничого споживання відображають його рівноважний стан (точки Ea, Eb, 
Ec, Ed). 

Порівняємо ув’язку інтересів привласнення на розглянутих сегментах інтелектуального 
продукту невиробничого споживання за вектором, кількісно-ціновим простором, конкурент-
ними заходами, умовами ефективності (табл. 1). 
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Таблиця 1
Механізм ув’язки інтересів привласнення на ринку 

інтелектуального продукту невиробничого споживання

Сегменти ринку
Ув’язка інтересів привласнення

Умови 
ефективностіСкладові Вектор 

Простір Конкурентні 
заходиЦіновий Кількісний 

Продуктів 
видавництва

Трудові Доход від 
суміжних 
прав

Надбавка 
до ціни

Опубліковані 
твори

Форма 
фіксації

Накопичення

Продукту 
творчості

Творчі Авторська 
винагорода

Величина 
гонорару

Авторський 
рукопис

Зміст Створення

Інтелектуальних 
послуг

Управлінські Прибуток Тариф Надані послуги Зручність 
подання 

Використання

Об’єктів 
авторського і 
суміжних прав

Владні Роялті, 
паушальний 
платіж

Відсоток 
від ціни 
об’єкта 

Інтелектуальний 
продукт

Подання Розповсюд-
ження

Висновки та перспективи подальших досліджень. У механізмі функціонування ринку 
інтелектуального продукту невиробничого споживання здійснюється опосередкований зв’язок 
між процесами, що відбуваються у сегменті інтелектуальних послуг, перетворення вартості ін-
телектуальної послуги на вартість продукту творчості, створення фонду продукту видавни-
цтва та його пропозиції. Недосконалості ринкового механізму саморегулювання ринку інте-
лектуального продукту невиробничого споживання виявляються в таких формах, як корупція, 
плагіат, піратство, відсутність авторської винагороди (табл. 2).

Таблиця 2 
Триєдина взаємодія механізмів регулювання інтересів привласнення 

на ринку інтелектуального продукту невиробничого споживання

Сегменти ринку Недоліки ринкового 
саморегулювання

Регулювання
Державне Громадянське

Продуктів 
видавництва

Плагіат [2] Контрольна марка, 
держзамовлення

Дошки ганьби, 
«антиплагіат»

Продукту творчості Відсутність авторської 
винагороди [3, 4]

Гранти, конкурси ОКУ, авторські винагороди, 
управління інтелектуальним 
продуктом

Інтелектуальних 
послуг

Корупція [5, 6], 
підробка дипломів [7]

Пільгові кредити для 
навчання, стипендії 

Контроль, телефони довіри

Об’єктів авторського 
і суміжних прав

Піратство [8] Державний департамент 
інтелектуальної власності

Публічні акції соціальних 
груп

На нівелювання зазначених негативів щодо ув’язки інтересів привласнення спрямована 
триєдина взаємодія механізмів ринкового саморегулювання, державного та громадського ре-
гулювання економіки.
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В статье рассматривается специфика присвоения интеллектуального продукта непроизвод-
ственного потребления через рынок. Обосновывается реализация составных интересов присвоения 
в сегментах этого рынка. Предложены мероприятия по регулированию несовершенств отмеченно-
го присвоения на соответствующем рынке.
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In the article the specific appropriation intellectual product unproductive consumption is examined 
through a market. Realization component interests appropriation is grounded in this market segments. 
Measures are offered on adjusting lacks noted appropriation at the corresponding market.
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